
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Benno Zierer FREIE WÄHLER
vom 12.07.2016

Intensivierung der Umweltbildung

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.		  In welcher Höhe und unter welchem Haushaltstitel 

standen im Doppelhaushalt 2015/2016 Mittel für die 
Förderung der Intensivierung der Umweltbildung in 
Bayern zur Verfügung?

 
2.		  Für welche Projekte wurde in den Jahren 2015 und 

2016 eine Förderung nach den Richtlinien für die För-
derung der Intensivierung der Umweltbildung bean-
tragt?

 
3.	a)	Welche Projekte wurden im Jahr 2015 nach den Richt-

linien für die Förderung der Intensivierung der Umwelt-
bildung bezuschusst?

	 b)	In welcher Höhe wurden für diese Projekte Zuwendun-
gen gewährt?

	 c)	Falls für Projekte keine Zuwendung gewährt wurde, 
aus welchen Gründen geschah das?

 
4.	a)	Für welche Projekte im Jahr 2016 wurde ein Förderan-

trag bewilligt?
	 b)	In welcher Höhe werden diesen Projekten Zuwendun-

gen gewährt?
	 c)	Falls für Projekte keine Zuwendung gewährt wurde, 

aus welchen Gründen geschah das?

Antwort
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 06.09.2016

Zu 1.:
Im Doppelhaushalt 2015/2016 standen rund 1,2 Mio. Euro 
bei Kapitel 12 02 Titel 686 74 zur Verfügung.

Zu 2.:
In den Jahren 2015 und 2016 wurden insgesamt 107 För-
deranträge nach den Richtlinien für die Förderung der Um-
weltbildung in Bayern gestellt.

Zu 3. a):
Im Jahr 2015 wurden 35 Projekte bezuschusst (Details sie-
he Anlage).

Zu 3. b):
Im Jahr 2015 wurden Zuschüsse in Höhe von zusammen 
588.577 Euro gewährt (Details siehe Anlage).

Zu 3. c):
Für die Förderfähigkeit eines Umweltbildungsprojekts sind 
formale (Richtlinienkonformität) und fachlich-inhaltliche 
Gründe maßgebend. Bei der Ablehnung von Projektanträ-
gen spielen somit u. a. folgende Kriterien eine Rolle:

–	 Fehlender / falscher umweltpädagogischer Ansatz
–	� Fehlender / unzureichender BNE-Ansatz (Bildung 

für nachhaltige Entwicklung)
–	� Überdurchschnittlich hoher Kostenansatz (Ineffizi-

enz des Projekts)
–	 Nichterfüllung der Förderbestimmungen
–	 Unzureichender innovativer Ansatz
–	 Regionale Verteilung

Die Förderfähigkeit eines Antrags wird in jedem Jahr durch 
ein unabhängiges Expertengremium (sog. Beratergremi-
um), an dessen Sitzungen auch Vertreter der Regierungen 
teilnehmen, bewertet. Das Staatsministerium für Umwelt 
und Verbraucherschutz trifft auf der Basis der Empfehlun-
gen des Beratergremiums die Entscheidung über die Aus-
wahl der Projekte.
 
Zu 4. a):
Im Jahr 2016 werden laut aktuellem Stand 42 Projekte bezu-
schusst (Details siehe Anlage).

Zu 4. b):
Im Jahr 2016 werden voraussichtlich Zuschüsse (Sollzah-
len) in Höhe von 620.015 Euro gewährt (Details siehe An-
lage).

Zu 4. c):
Siehe Antwort zu Frage 3 c.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

17. Wahlperiode� 23.11.2016 17/12908

Bayerischer 
Landtag



Seite 2 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Drucksache 17/12908 
Ü

be
rs

ic
ht

 F
ör

de
ru

ng
 2

01
5 

un
d 

20
16

Fö
rd

er
un

g 
20

15

U
m

w
el

tb
ild

un
gs

ei
nr

ic
ht

un
g

Pr
oj

ek
t

Zu
sc

hu
ss

Lf
d.

 N
r.

KA
B 

Bi
ld

un
gs

w
er

k 
Ei

ch
st

ät
t e

. V
.

Ro
hs

to
ff(

w
)e

nd
e 

- 1
0 

Le
rn

or
te

 fü
r e

in
e 

gu
te

 Z
uk

un
ft

16
.5

32
,0

0
1

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n,
 K

G 
Ro

se
nh

ei
m

Ab
en

te
ue

r N
at

ur
 –

 M
oo

r „
W

as
 m

ac
ht

 d
er

 B
är

 a
m

 B
är

ns
ee

?"
13

.9
02

,0
0

2
N

at
ur

pa
vi

llo
n 

im
 Z

el
le

rp
ar

k
De

r B
er

g 
ru

ft
 –

 A
lp

en
 in

 N
ot

10
.9

44
,0

0
3

Gr
ee

n 
Ci

ty
 e

. V
., 

M
ün

ch
ne

r U
m

w
el

to
rg

an
isa

tio
n

Kl
as

se
 W

irt
sc

ha
ft

! N
ac

hh
al

tig
e 

un
d 

w
er

te
or

ie
nt

ie
rt

e 
Fi

na
nz

bi
ld

un
g

12
.8

99
,0

0
4

Ge
m

ei
nd

e 
Sc

hw
in

de
gg

W
al

d 
de

r B
ild

er
 2

01
5:

 D
ie

 R
en

at
ur

ie
ru

ng
 d

er
 M

en
sc

he
n

23
.8

64
,0

0
5

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n,
 K

G 
Da

ch
au

Bi
be

r, 
Bu

ch
e,

 B
ut

te
rb

lu
m

e
20

.5
28

,0
0

6
LB

V,
 G

st
.: 

M
ün

ch
en

 S
ta

dt
 u

nd
 L

an
d

Bi
od

iv
er

sit
ät

 h
au

tn
ah

! E
in

 F
am

ili
en

-W
et

tb
ew

er
b

23
.6

05
,0

0
7

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n 
e.

 V
., 

Ke
lh

ei
m

RA
DU

LA
 - 

W
ild

ni
s e

rle
be

n
33

.5
47

,0
0

8
Ju

ge
nd

bi
ld

un
gs

st
ät

te
 W

in
db

er
g

Gi
rls

.B
oy

s.
N

at
ur

e 
– 

BN
E 

tr
iff

t G
en

de
rp

äd
ag

og
ik

24
.1

52
,0

0
9

St
ad

t u
nd

 L
an

dk
re

is 
La

nd
sh

ut
Gi

er
sc

hk
as

pe
rl 

un
d 

Ho
pf

en
se

pp
er

l!
16

.0
19

,0
0

10
Ei

ne
 W

el
t S

ta
tio

n 
Te

ub
lit

z e
.V

.
Gl

ob
al

es
 L

er
ne

n 
un

d 
Fa

ire
r H

an
de

l 2
01

5
9.

27
8,

00
11

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

, K
G 

Kr
on

ac
h,

 S
TA

DT
O

AS
E

W
el

tr
ei

se
 a

us
 d

em
 K

of
fe

r, 
La

nd
kr

ei
sw

ei
te

s F
er

ie
np

ro
gr

am
m

 m
it 

Ju
ge

nd
lic

he
n 

fü
r K

in
de

r
8.

38
7,

00
12

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n,
 K

G 
Ho

f
Lo

ka
le

s E
ss

en
 is

t p
rim

a 
- n

ic
ht

 n
ur

 fü
r B

au
ch

 u
nd

 K
lim

a
20

.8
69

,0
0

13
Sc

hu
lb

au
er

nh
of

 H
ei

ne
rs

ho
f e

. V
.

Hi
m

m
el

 u
nd

 E
rd

e 
- S

ch
at

zs
uc

he
 m

it 
Re

si 
Re

cy
cl

in
gs

ch
w

ei
n

42
.3

93
,0

0
14

Be
zir

ks
ve

rb
an

d 
O

be
rf

ra
nk

en
 fü

r G
ar

te
nb

au
 u

nd
 L

an
de

sp
fle

ge
 e

. V
.

Al
le

 Ö
ko

?L
og

isc
h!

 L
er

nw
er

ks
ta

tt
 N

at
ur

ga
rt

en
11

.2
80

,0
0

15
Bu

nd
 N

at
ur

sc
hu

tz
 in

 B
ay

er
n,

 K
G 

Ba
m

be
rg

Bl
au

er
 P

la
ne

t -
 M

ee
re

ss
ch

ut
z g

eh
t u

ns
 a

lle
 a

n!
18

.2
90

,0
0

16
Vo

lk
sh

oc
hs

ch
ul

e 
Er

la
ng

en
Vo

m
 E

xp
er

im
en

t z
ur

 K
on

tin
ui

tä
t: 

Da
ue

rh
af

te
 E

ta
bl

ie
ru

ng
 d

es
 "L

es
ec

af
es

 A
ns

tä
nd

ig
 e

ss
en

"
16

.6
51

,0
0

17
N

at
ur

sc
hu

tz
ju

ge
nd

 (N
AJ

U
) i

m
 L

BV
Ju

ge
nd

pr
oj

ek
t: 

"L
ie

be
r g

rü
n 

Ve
rN

et
ze

N
 a

ls 
sc

hw
ar

zs
eh

en
!"

18
.0

67
,0

0
18

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n 
e.

 V
., 

KG
 A

ns
ba

ch
N

ud
el

n,
 P

fa
nn

ku
ch

en
 &

 C
o.

 - 
ge

su
nd

 k
oc

he
n 

fü
r d

en
 K

lim
as

ch
ut

z
13

.9
02

,0
0

19
Ev

. B
ild

un
gs

- u
nd

 T
ag

es
ze

nt
ru

m
 P

ap
pe

nh
ei

m
Au

ft
an

ke
n 

in
 d

er
 N

at
ur

 - 
Di

e 
N

at
ur

 e
rh

al
te

n,
 w

ei
l s

ie
 u

ns
 e

rh
äl

t
31

.5
10

,0
0

20
BN

 in
 B

ay
er

n 
e.

 V
., 

KG
 A

sc
ha

ffe
nb

ur
g

N
ac

hh
al

tig
ke

it 
- f

ür
 e

in
e 

vi
el

fä
lti

ge
 N

at
ur

11
.6

22
,0

0
21

BN
 in

 B
ay

er
n 

e.
 V

., 
KG

 M
ai

n-
Sp

es
sa

rt
Sc

ha
fe

, S
en

se
n 

un
d 

Tr
ak

to
re

n.
 N

at
ur

vi
el

fa
lt 

un
d 

La
nd

nu
tz

un
g

16
.2

83
,0

0
22

La
nd

sc
ha

ft
sp

fle
ge

ve
rb

an
d 

Gü
nz

bu
rg

 e
. V

. 
"V

on
ei

na
nd

er
 - 

M
ite

in
an

de
r -

 F
ür

ei
na

nd
er

" -
 g

en
er

at
io

ne
nü

be
rg

re
ife

nd
es

 L
er

ne
n 

in
 H

au
s,

 
Ga

rt
en

 &
 N

at
ur

14
.6

86
,0

0

23
BN

 in
 B

ay
er

n 
e.

 V
., 

KG
 O

st
al

lg
äu

-K
au

fb
eu

re
n

Vi
el

fa
lt 

du
rc

hs
 Ja

hr
 e

rle
be

n
16

.8
98

,0
0

24
BN

 in
 B

ay
er

n 
e.

 V
., 

KG
 M

em
m

in
ge

n-
U

nt
er

al
lg

äu
Pr

im
a-

Kl
im

a-
Ki

ds
 - 

M
it 

En
er

gi
e 

sp
ar

en
14

.3
36

,0
0

25
AN

U
 B

ay
er

n 
e.

V.
AN

U
 W

er
ks

ta
tt

-T
re

ffe
n 

20
15

10
.6

32
,0

0
26

Gr
ee

n 
Ci

ty
 e

.V
.

Es
sb

ar
e 

St
ad

t M
ün

ch
en

 2
01

5
12

.6
60

,0
0

27
Pl

an
t-

fo
r-

th
e-

Pl
an

et
 F

ou
nd

at
io

n
Pl

an
t-

fo
r-

th
e-

Pl
an

et
 Ju

ge
nd

gi
pf

el
 2

01
5 

in
 d

er
 E

va
ng

. A
ka

de
m

ie
 T

ut
zin

g
30

.1
35

,0
0

28
Bu

nd
 N

at
ur

sc
hu

tz
 K

re
isg

ru
pp

e 
Ho

f e
.V

.
M

it 
EM

IL
 in

 d
ie

 H
ec

ke
10

.9
00

,0
0

29
Ju

ge
nd

bi
ld

un
gs

ha
us

 H
au

s A
m

 K
no

ck
U

m
w

el
tb

ild
un

gs
ta

ge
 A

m
 K

no
ck

19
.3

26
,0

0
30

BN
 K

re
isg

ru
pp

e 
N

ür
nb

er
g

U
pc

yc
lin

g 
un

d 
Kl

ei
de

rt
au

sc
hp

ar
ty

3.
70

8,
00

31
N

at
ur

pa
rk

 S
pe

ss
ar

t e
.V

.
Bi

be
r-

Er
le

bn
is-

Pr
oj

ek
t

12
.9

65
,0

0
32

Sp
es

sa
rt

-m
ai

n-
Ku

ltu
rv

er
ei

n
U

m
w

el
tt

he
at

er
m

ob
il

12
.2

67
,0

0
33

Ti
er

sc
hu

tz
ve

re
in

 A
ug

sb
ur

g 
un

d 
U

m
ge

bu
ng

 e
.V

.
U

ns
er

e 
Ti

er
e 

- H
ei

m
at

 e
rle

be
n 

un
d 

ke
nn

en
le

rn
en

 u
nd

 d
ab

ei
 T

ie
re

 sc
hü

tz
en

3.
78

0,
00

34
Pf

ad
fin

de
rin

ne
ns

ch
af

t S
t. 

Ge
or

g
Di

e 
Se

lfm
ad

e 
Pf

ad
fin

de
rin

 - 
Se

lb
st

ve
rs

or
gu

ng
 a

ls 
N

ac
hh

al
tig

ke
its

st
ra

te
gi

e 
Te

il 
I

11
.7

60
,0

0
35

Su
m

m
e 

20
15

:
58

8.
57

7,
00



Drucksache 17/12908 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Seite 3 

Fö
rd

er
un

g 
20

16

U
m

w
el

tb
ild

un
gs

ei
nr

ic
ht

un
g

Pr
oj

ek
t

Zu
sc

hu
ss

lfd
. N

r.

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n 
e.

V,
 K

re
isg

ru
pp

e 
W

ei
lh

ei
m

-S
ch

on
ga

u
N

et
zw

er
k 

N
at

ur
ze

it 
- d

ra
uß

en
 le

rn
en

 im
 P

fa
ffe

nw
in

ke
l 2

01
6

9.
28

3,
00

1
Ev

an
g.

 B
ild

un
gs

w
er

k 
Re

ge
ns

bu
rg

N
at

ur
 &

 P
äd

ag
og

ik
 - 

Be
ru

fs
be

gl
ei

te
nd

e 
W

ei
te

rb
ild

un
g 

in
 N

at
ur

pä
da

go
gi

k
23

.0
16

,0
0

2
Bu

nd
 N

at
ur

sc
hu

tz
 in

 B
ay

er
n 

e.
V.

, K
G 

Ba
m

be
rg

N
at

ur
 v

er
bi

nd
et

 - 
U

m
w

el
tb

ild
un

g 
fü

r M
en

sc
he

n 
m

it 
un

d 
oh

ne
 F

lu
ch

te
rf

ah
ru

ng
17

.6
48

,0
0

3
Ev

an
g.

 B
ild

un
gs

- u
nd

 T
ag

un
gs

ze
nt

ru
m

 P
ap

pe
nh

ei
m

Di
e 

N
at

ur
 b

ra
uc

ht
 u

ns
 n

ic
ht

, w
ir 

br
au

ch
en

 d
ie

 N
at

ur
 - 

15
m

in
. g

eg
en

 B
ie

ne
ns

te
rb

en
5.

25
9,

00
4

Kr
ei

sju
ge

nd
rin

g 
Er

la
ng

en
-H

öc
hs

ta
dt

W
ir 

sin
d 

da
be

i -
 W

eg
e 

zu
m

 n
ac

hh
al

tig
en

 K
on

su
m

12
.6

23
,0

0
5

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 e
. V

. K
G 

W
ür

zb
ur

g
Ha

nd
 in

 H
an

d 
fü

r e
in

e 
sa

ub
er

e 
U

m
w

el
t -

 e
in

 in
te

rk
ul

tu
re

lle
s M

ite
in

an
de

r
4.

84
3,

00
6

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 e
.V

. H
aß

be
rg

e
U

m
w

el
tb

ild
un

g 
m

it 
Fl

üc
ht

lin
ge

n 
zu

r U
nt

er
st

üt
zu

ng
 d

er
 lo

ka
le

n 
In

te
gr

at
io

ns
po

lit
ik

8.
03

0,
00

7
He

im
at

ve
re

in
 K

au
fb

eu
re

n 
e.

V.
Du

rc
hs

 Z
ei

tf
en

st
er

 d
ie

 N
at

ur
 e

rle
be

n
5.

56
7,

00
8

Th
ea

te
r E

U
KI

TE
A 

gG
m

bH
In

no
va

tiv
es

 U
m

w
el

tt
he

at
er

pr
oj

ek
t "

Ku
lin

ar
iu

s K
ar

ot
te

ng
ol

d"
16

.5
00

,0
0

9
Di

e 
U

m
w

el
t-

Ak
ad

em
ie

 e
.V

.
Pa

rt
izi

pa
tio

n 
un

d 
na

ch
ha

lti
ge

 L
eb

en
ss

til
e 

20
16

15
.0

00
,0

0
10

Ge
m

ei
nd

e 
Sc

hw
in

de
gg

W
al

d 
de

r B
ild

er
 2

01
6:

 D
er

 W
al

ds
ch

ra
t u

nd
 d

as
 E

le
xi

er
 d

er
 R

en
at

ur
ie

ru
ng

20
.6

96
,0

0
11

M
en

sc
h 

un
d 

N
aT

ou
r e

.V
.

Bi
en

en
sc

hu
le

12
.2

20
,0

0
12

AN
U

 B
ay

er
n 

e.
V.

Ba
ye

rn
 is

t b
un

t -
 B

nE
 m

it 
ge

flü
ch

te
te

n 
M

en
sc

he
n

17
.5

69
,0

0
13

LB
V-

Ge
sc

hä
ft

ss
te

lle
 M

ün
ch

en
 S

ta
dt

 u
nd

 L
an

d
Ge

m
ei

ns
am

 B
od

en
 g

ew
in

ne
n

19
.5

78
,0

0
14

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n 
e.

V,
 K

re
isg

ru
pp

e 
Ro

se
nh

ei
m

Ab
en

te
ue

r N
at

ur
 - 

Kl
im

as
ch

üt
ze

r M
oo

r
12

.8
16

,0
0

15
LB

V 
U

m
w

el
tg

ar
te

n 
W

ie
sm

üh
l

Ti
er

isc
h 

un
te

rw
eg

s i
m

 U
m

w
el

tg
ar

te
n

6.
63

9,
00

16
KA

B-
Bi

ld
un

gs
w

er
k 

Di
öz

es
e 

Ei
ch

st
ät

t e
.V

.
2 

Gr
ad

, d
ie

 A
lle

s v
er

än
de

rn
 - 

12
 W

iss
en

w
ei

de
pl

ät
ze

 fü
r Z

uk
un

ft
so

rie
nt

ie
rt

e
14

.1
31

,0
0

17
Ge

m
ei

nd
e 

Ü
be

rs
ee

Lu
st

 a
uf

 m
eh

r N
at

ur
 - 

Ü
be

rs
ee

 e
in

 b
un

te
s M

os
ai

k
11

.0
11

,0
0

18
Kr

ei
sg

ru
pp

e 
Da

ch
au

Bi
be

r, 
Bu

ch
e,

 B
ut

te
rb

lu
m

e 
20

16
22

.7
44

,0
0

19
LP

V 
Ke

lh
ei

m
 V

öF
 e

. V
.

RA
DU

LA
 N

at
ur

 m
ac

ht
 sc

hl
au

25
.8

23
,0

0
20

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n 
e.

V.
, K

re
isg

ru
pp

e 
De

gg
en

do
rf

Vo
m

 S
ai

so
n-

 zu
m

 G
an

zja
hr

es
an

ge
bo

t: 
RU

N
D 

U
M

S 
JA

HR
17

.5
14

,0
0

21
St

ad
t L

an
ds

hu
t

La
nd

sh
ut

 B
au

m
gi

ga
nt

en
 - 

Zu
ku

nf
ts

- u
nd

 V
er

ga
ng

en
he

its
bä

um
e

11
.3

11
,0

0
22

N
at

ur
pa

rk
 B

ay
er

. W
al

d 
e.

V.
N

at
ur

pa
rk

 W
el

te
n 

- G
re

nz
ba

hn
ho

f B
ay

er
. E

ise
ns

te
in

 - 
Fl

ed
er

m
au

sz
en

tr
um

10
.2

16
,0

0
23

La
nd

sh
ut

er
 U

m
w

el
tz

en
tr

um
 e

.V
.

Pr
ob

le
m

 P
la

st
ik

m
ül

l
15

.0
15

,0
0

24
Ei

ne
 W

el
t S

ta
tio

n
Gl

ob
al

es
 L

er
ne

n 
un

d 
Fa

ire
r H

an
de

l 2
01

6
9.

38
9,

00
25

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 K
re

isg
ru

pp
e 

Ho
f e

.V
.

Er
nä

hr
un

g 
un

d/
od

er
 A

rt
en

sc
hu

tz
?!

17
.4

85
,0

0
26

Ju
ge

nd
bi

ld
un

gs
ha

us
 H

au
s A

m
 K

no
ck

U
m

w
el

tb
ild

un
gs

ta
ge

 A
m

 K
no

ck
29

.8
41

,0
0

27
La

nd
kr

ei
s F

or
ch

he
im

Fu
ch

ss
ch

af
, D

ür
er

sc
hw

ei
n 

un
d 

Vo
rw

er
kh

uh
n 

- a
lte

 H
au

st
ie

rr
as

se
n

20
.2

27
,0

0
28

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n 
e.

V.
, K

G 
Ba

m
be

rg
Bl

au
er

 P
la

ne
t -

 V
on

 d
er

 Q
ue

lle
 b

is 
zu

m
 O

ze
an

, M
ee

re
ss

ch
ut

z
11

.6
25

,0
0

29
Bu

nd
 N

at
ur

sc
hu

tz
 in

 B
ay

er
n 

e.
V.

Ro
tm

ai
n-

Sa
fa

ri 
an

lä
ss

lic
h 

de
r L

an
de

sg
ar

te
ns

ch
au

 2
01

6 
in

 B
ay

re
ut

h
17

.5
29

,0
0

30
Fö

rd
er

ve
re

in
 d

er
 G

ru
nd

sc
hu

le
 B

ay
re

ut
h-

St
. G

eo
rg

en
N

at
ur

 a
ls 

Vo
rb

ild
6.

13
4,

00
31

Ev
an

g.
 B

ild
un

gs
- u

nd
 T

ag
un

gs
ze

nt
ru

m
 P

ap
pe

nh
ei

m
Br

üc
ke

n 
in

 d
ie

 Z
uk

un
ft

 - 
Br

üc
ke

n 
zu

r W
el

t
32

.4
12

,0
0

32
M

äd
ch

en
tr

ef
f e

.V
.

Vo
n 

de
r "

Gr
oß

st
ad

tp
fla

nz
e"

 zu
r N

at
ur

ex
pe

rt
in

 - 
M

äd
ch

en
 e

nt
de

ck
en

 L
eb

en
sr

äu
m

e
5.

69
2,

00
33

N
at

ur
sc

hu
tz

ju
ge

nd
 (N

AJ
U

) i
m

 L
BV

B 
W

 G
 N

 - 
Au

f z
u 

ne
ue

n 
U

fe
rn

16
.6

05
,0

0
34

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n 
e.

V.
M

IF
A:

 M
it 

de
r N

at
ur

, i
n 

de
r N

at
ur

, F
ür

 d
ie

 N
at

ur
, A

us
 d

er
 N

at
ur

 - 
Vi

el
fa

lt
22

.0
70

,0
0

35
Bu

nd
 N

at
ur

sc
hu

tz
 in

 B
ay

er
n 

e.
V.

, K
G 

As
ch

af
fe

nb
ur

g
Ge

da
nk

en
lo

s,
 a

us
 U

nw
iss

en
he

it.
...

N
at

ur
ze

rs
tö

ru
ng

! N
ei

n!
!!

11
.1

31
,0

0
36

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n 
e.

V.
O

as
en

 d
er

 A
rt

en
vi

el
fa

lt
16

.0
12

,0
0

37



Seite 4 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Drucksache 17/12908 
Sc

hü
tz

er
 d

er
 E

rd
e 

e.
V.

Kl
im

as
ch

ut
z u

nd
 E

rn
äh

ru
ng

 - 
N

et
zw

er
ka

uf
ba

u
7.

54
0,

00
38

N
at

ur
pa

rk
 A

ug
sb

ur
g 

W
es

tli
ch

e 
- W

äl
de

r e
.V

.
N

at
ur

pa
rk

-K
in

de
rg

ar
te

n 
-  

Au
fb

au
 e

in
es

 N
et

zw
er

ks
 im

 N
at

ur
pa

rk
 A

ug
sb

ur
g

14
.1

78
,0

0
39

Bu
nd

 N
at

ur
sc

hu
tz

 in
 B

ay
er

n 
e.

V.
 K

G 
O

st
al

lg
äu

-K
au

fb
eu

re
n

W
ild

ni
s i

m
 O

st
al

lg
äu

 2
01

6
17

.4
68

,0
0

40
La

nd
sc

ha
ft

sp
fle

ge
ve

rb
an

d 
Gü

nz
bu

rg
 e

.V
.

Gü
nz

bu
rg

er
 W

as
se

rw
el

te
n

14
.2

73
,0

0
41

Pf
ad

fin
de

rin
ne

ns
ch

af
t S

t. 
Ge

or
g

Di
e 

Se
lfm

ad
e 

Pf
ad

fin
de

rin
 - 

Se
lb

st
ve

rs
or

gu
ng

 a
ls 

N
ac

hh
al

tig
ke

its
st

ra
te

gi
e 

II
15

.3
52

,0
0

42
Su

m
m

e 
20

16
:

62
0.

01
5,

00


